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oMgefij en biózteft (tieóLet eó IkxxccpJ

Egy oly kiváló szellemű, érdemekben gaz­
dag s működésében messze kiható hazai művész 
élet- és jellemrajzát vagyok bátor Önnek aján­
lani, a ki mig élt, büszke volt arra, hogy Önt 
művészeti eszményképének nevezhette, s a ki, 
miután a haza s mindnyájunk mély gyászára oly 
korán sírba szállott, a megdicsőülés boldog- 
álmát aludhatja, mert az ö neve és emléke, a 
nemzeti liála és elismerés örökzöldje mellett, 
még az Ö n csodás géniuszától sirhantjára tett 
halhatatlan zenekölteményi koszorú által is meg­
van örökítve.

Ama benső szellemi kapocs, mely engemet 
mint tanítványt, barátot, pálya- és küzdtársát 
oly mélyen s annyi éven át az elhunythoz csatolt, 
s ama meggyőződés, miszerint a magyar haza 
csak későbbi nemzedékei által fogja igazán fölis­
merni és méltányolni a korán elköltözött művé­
szeti és szellemi működésének horderejűt: erköl­
csi kötelességemmé tevék, hogy gyenge toliam­
mal megismertessem az ő sokoldalú és kiható 
életét hazámfiaival smind azokkal, kik a szellemi 



munkásság bármely terén fölmerülő hasonló 
kitűnőségek iránt érdek, tisztelet, és kegyelettel 
viseltetnek.

De Önnél mélyen tisztelt mester és hazafi! 
senki sem tudta jobban átérteni és méltányolni 
az elhunyt szellemi értékét, és magyar zenemű­
vészeti magas törekvését, és Önnél senki sem 
tudta őt jobban szeretni és becsülni, önzetlen 
jellemtisztaságában és rendíthetlen elvszilárd­
ságában.

Ez, és ama legmélyebb hódolat, melylyel az 
Ö n világ-lángelméje, nemes honfiúi szj ve s pél­
dátlan ügyszeretete iránt viseltetni csekély sze­
mélyem is büszkének vallja magát, bátorítottak 
fel arra, hogy jelen igénytelen szellemi terméke­
met az Ö n nagy nevével összekötve merészeljem 
világ elé bocsátani.

Ama hitben teszem ezt, hogy Ö n meg fog 
bocsátani merészségemnek, hogy elnézéssel leend 
gyengeségeim iránt s hogy művem ajánlatát 
kegyesen fogadandja.

S ennél többet nem óhajt Önnek legmé­
lyebb tisztelője

Ábrányi Kornél.
Pest aug- hó 1872.



ELŐSZÓ.Magyarország művészeti egének egy ritka fényes csillaga hullott alá Mosonyi Mihály halálával 1870. oct. 30-án. Az egész haza méltán meggyászolta ép oly váratlanul, mint megrenditőleg jött halálát, s az ország fővárosának egyetemes értelmisége, műtestületei, művé­szei és műpártolói méltán tanusiták temetésekor (nov. 1-én.) a legőszintébb s a legosztatlanabb kegyelet és tisztelet jeleit, mert — ki tudja meddig? •— pótolhat- lan az a veszteség, mely elhunyta által a hazai művésze­tet érte.Egy hatalmas, megrendithetlen, és tiszteletet pa­rancsoló tölgykoszoru volt ő a magyar zenészét sarjadzó kertjében. Vezér- és világitó oszlop, mely ép akkor dőlt ki, midőn leginkább szükség lett volna fényére. Egy nyi­tott könyve volt ő a tudásnak, melynek lapjai a magyar műzene szebb jövőjéről beszéltek, s mely örökre becsu­kódva, most mái’ csak azok előtt tárul fel, kik nem lan­kadó lelkesedés folytán abból továbbá is olvasni s okulni akarnak.
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IV. Egy nemzet műtörténelmében csak felette ritkák az olyan példák mint az övé, kinek élete nem volt egyéb, mint gyümölcsöző munkásság, kiapadhatlan teremtő láng, s mintaképe az önzetlen haza- és ügyszeretetnek. — A mely nemzet ily fiakat tud felmutatni,az hálát adhat az égnek, mert élni fog, s nagy lesz az a nép, mely nemze­dékeinek ő hozzá hasonló szellemeket és jellemeket tud köréből — mint követésre méltó példákat — felmutatni.Midőn kikisértük örök nyughelyére, s midőn ké­nyektől áztatott földi maradványaitól búcsút vettünk : megirigyeltük a halál birodalmát,s egy nagy kincsesei sze­gényebben tértünk vissza az élők országába. Akaratla­nul kérdeztük magunktól, hogy ily veszteségek után ugyan mi nyújt még vigasztalást, hogy visszatérve a földi világ önző zsibongásához, tovább folytassuk az élet küz­delmeit s tovább hordjuk a kötelesség láncait?!S pedig még is van dicső vigasztalás a legnagyobb veszteség fájdalma közt is. Mert igaz, hogy valahány­szor egy nagy szellem világa kialszik az élők sorában, mindannyiszor gazdagabb lesz a temetők országa. De minden ily esetben egy kiolthatlan tűzoszlop emelkedik ki a sírok üregéből, mely elhagyja a sötétség, az enyé­szethazáját s megjelen az emberek közt, hogy nekik örök fénynyel világítson, őket lelkesítse a szépre, jóra és dicsőre s megmutassa nekik az utat a magasba, a világosság felé.



M o s o n y i szelleme is egy ily világitó oszlop ma­rad közöttünk és utánunk s mig csak magyar fog élni e haza földén, kiknek keble lelkesülni fog a művészetért és a honi zenéért : kegyelt, fölvillanyozó és nagyra serkentő lesz az ő neve és életének emléke.M o s o n y i élete és működése a szó szoros értel­mében a nemzeté volt, mely soha nem is méltányolhatja ■eléggé ama messze jövőbe kiható vívmányokat, melyek­nek birtokába az ő sokoldalú munkássága és hátrahagyott örökbecsű műtermékei által jutott.A pártatlan, az igazságos műtörténelem hivatása és kötelessége nemcsak híven följegyezni érdemeit, hanem minden részletben ki is mutatni munkásságának eredmé­nyeit, melyekkel uj lendületet adott a hazai műviszo­nyoknak s oly tekintélyre emelte a magyar zene művé­szeti jelentőségét, melylyel méltán kiérdemelte nemze­tének osztatlan háláját és elismerését.Számtalan tisztelője, barátja, pályatársa és méltány- lója közül már eddig is számosán akadtak, kik soraikkal, közleményeikkel méltó emléket emeltek nevének a nyilvá­nosság mezején. S bizonyára még számosán lesznek ez­után is, kik iránta ebbeli kegyeletük adóját lerovandják.Akik tehetik, tegyék is, mert szebb és hathatósabb emléket nem emelhetünk neki, mint ha ép oly tanulsá­gos , mint föllelkesítő élete és munkásságával híven 



VI.megismertetjük a nemzetet, melynek egyik leghívebb s legmunkásabb fia volt.Jelen élet- és jellemrajzával én is ily célt tűztem magam elé, midőn ezt előszóra „Zenészeti Lapok“ hasáb­jain tettem közzé,melyeknek számos éven át vezére, támoga­tója és ellankadhatlan munkása volt. Jelen kiadásban önállólag s átvizsgálva veszi azt a tisztelt olvasó kö­zönség.Az a benső szellemi kapocs és elvi solidaritás, mely őt hozzám s a nevezett laphoz fűzte s amaz önzetlen ba­ráti viszony, mely őt mint mestert a tanítványhoz, s mint egy célra törő baj- s pályatársat ama lapok szerkesztőjé­hez hosszú évek során át kötötte : ha valakinek, úgy ép nekem jutott a szerencse, őt nyilvános föllépése és műkö­dése kezdetétől fogva, élete végéig minden mozzanata és pházisában figyelemmel kisérhetni s indokolt tapasztala­tokat gyüjthetni körében nemcsak saját egyéniségére, ha­nem ama művészeti viszonyokra nézve is , melyek nagy­részt az ő működése és irányzatának behatása alatt állottak és fejlődtek ki.M o s o n y i élete és működése immár a műtörté- nelmé, kiváltképen pedig a magyar műtörténelmé, mely­nek kötelessége felette pártatlan ítéletet mondani. S e tekintetben kiváló nagy, nemes és mintaszerű tulajdon­ságai mellett, el nem mulaszthatja egyszersmind egyéni­



gégének ama vonásait is kellő világba helyezni, melyek sokszor túlerőt vettek rajta s okozák, hogy minden kö­rülmény közt nem fejté ki mindig szellemi erejének és befo­lyásának egész teljét. S e szempontból, sajátságos hajla­mai, nézetei, mondhatnék, rögeszméi voltak, melyektől- sem szabadulni, sem mások által magát azoktól megsza- badittatni nem tudta s gyakran nem is akarta.Sokoldalú és széles műveltsége őt szakmáján kívül is magas színvonalra emelte. Finom és megtisztult ízlése fölkereste és fölkarolta a szépet, nemest és magasztosát a tudomány, irodalom és szépművészet minden ágában, s átalában vele társalogni, eszmét cserélni bármely tárg - felett : valódi élvezet volt nemcsak beható éles belátása és ítéleténél, hanem vonzó és örökifjú kedélyénél fogva is, mely még az élet terhesebb küzdelmei közt sem hagyta el soha egészen.Élet- és jellemrajzának teljes és részletes megvilá­gításából fog kitűnni, hogy ki volt ő a magyar művészet­nek s hogy mit vesztett ő benne a magyar haza !





I.M o s o n y i Mihály (családi néven Brand) 1814-ben, szeptember 4-én született Mosonymegyében Boldogasszonyfalván , szerény vagyoni állású szülőktől, kik földmivelés- és iparűzéssel foglalkoztak. Első gyer­mekéveiből kevés följegyezni valóra alkadunk, főleg oly értelemben, mint ezt a nagy művészek életrajzaiban meg­szoktuk. Ő nem volt csodagyermek, a géniusz korai nyi­latkozataival nem ragadta bámulatra a világot s egészen busz éves koráig jóformán nem is érintkezett az úgy ne­vezett „ex-professo“ zenészeti körök- és közegekkel. Mint a szegény falusi iskolának legkitűnőbb tehetségű tanítvá­nya, a helybeli plébános és kántor figyelmét különösen magára vonta, kik az elemi tantárgyakon kívül, a zenére való nagy hajlamát is észrevevén, igyekeztek azt benne táplálni s lehetőleg kifejteni. S a kis Brand Mihály­nak ez mindig nagy élvezetet okozott elannyira, hogy meg nem elégedve a falusi templom orgonájával, melyen már 10—12 éves korában képes volt sok­szor helyettesíteni a rendes éneklészt, más hangszerek játszásában is annyi ügyességet szerzett magának vas szorgalmával, hogy csakhamar az egész faluban zenészeti tekintélylyé nőtte ki magát.



10Ha kellett, játszott a hegedűn, fújta a kürtöt, fa- gótot, sőt még a nagybőgővel is megküzdött, mely hang­szer iránti előszeretetét egész haláláig megtartotta elany- nyira, hogy nem volt nagyobb zenészeti előadás Pesten, melyben őt ne lehetett volna látni a nagybőgősök közt közreműködni.Habár ifjú éveiben a zenével való foglalkozás csak is mellékes teendőjét képezte : ő már akkor érezte, hogy neki nincs más hivatása, mint magát a zenészeti pályán kiművelni. Emez éveire, szokott kedélyessége és találó illusztrálásaival, nem egyszer emlékezett, mindig bizo­nyos színezetével a naiv érzelmeknek, melyekkel életé­nek e korszakát — számtalan nélkülözése és küzdelme dacára is — feltüntette. Részvétet gerjesztő színekkel festé ilyenkor az ifjú merész ábrándjait egyrészről, és sokszor bekövetkezett lehangoltságát, csaknem kétség­beesését másrészről, midőn helyzetének és anyagi körül­ményeinek gátfalait látta maga előtt. — Ő azonban erősen hitt sorsát vezérlő jó csillagában s lelkének kitar­tását és előre törő rugékonyságát semmi sem volt képes ellankasztani.Húsz éves korában Pozsonyba kellett mennie , hogy ott a néptanítói pályán tovább képezze magát. S életé­nek legnehezebb anyagi s szellemi küzdelmei itt merültek fel. Egy nagyobb városi életképe csak itt tárult fel előtte. Alkalma volt szélesebb mérvben érintkezni a zenészeti körökkel s átalában képzelődésére és szellemi vágyaira ki- mondhatlan behatással volt Pozsonynak akkori országgyű­lési élete (a harmincas években.) A tudvágy s az önki­képzés lángszenvedélye annyira erőt vett rajta, hogy éj- 



11j el-nappal csak annak kielégítésén fáradozott. De az ön- fentartás szüksége minden lépten-nyomon útját állta e hő vágyának. Oly eszközökről kellett tehát gondoskodnia, melyekkel az élet legszűkebbre mért szükségleteinek ki­elégítése mellett, némileg e célját is kielégíthette. így tör­tént, hogy egy ottani nyomdába beállott szedőnek. Értel­misége és szorgalma által csakhamar annyira vitte, hogy ez utón képes volt magát nemcsak fentartani, hanem né­hány forintot havonkint meg is takarítani, mit nem élvva­dászatokra, hanem arra fordított, hogy oly könyveket és hangjegyeket vett, melyekből leghamarabb vélte elsajátít­hatni zenészeti önképzésének kellékeit.S itt jó csillaga egy oly zenészeti egyéniséggel is­mertette meg, kinek — saját későbbi bevallása szerint is, — legtöbbet köszönhetett, hogy azzá vált, a mi volt a ze­nészét terén. Túrán y i J. volt neve e széles képzett­ségű zenésznek, ki akkoriban Pozsonyban tartózkodott. Későbben Németországban telepedett le, s ott is halt meg a hatvanas években, mint acheni zeneigazgató. Turányi, azonnal felismerte az ifjúban a nem mindennapi tehetsé­get és szorgalmat s annyira megszerette, hogy dij nélkül adott neki órákat a zongorajátszásban és a magasabb zene­elméletben. Az ő tanácsára szerezte meg megtakarított pénzecskéjéből Reich a négy kötetü hires zeneszerzési munkáját s azt nemcsak szakadatlanul és nagy figyelem­mel tanulmányozta, hanem gyakorlati útmutatásait és pél­dáit számtalan alak és változatban át is dolgozta. Emel­lett Turányi ajánlatára a klasszikus zeneirók vonós négye­seit és symphoniáit nemcsak tanulmányozta elméletileg, hanem azok egyes szóllamaiból összeírta a vezérkönyveket 



12s ismét a vezérkönyvekből újra kiirta a különböző szollá - mókát. Az ily gyakorlati tanulmányok véghetlenül széles- biték zenészeti látkörét s egészen belepillantani engedék a zeneszerzés technikai titkaiba, s oly könnyűséget, biz­tosságot sajátított el ez által a poliphonikus zeneszerzés­ben, minő csak a legnagyobb géniusoké.Egész életében — mint gyakran szokta volt mon­dani — ez eljárásnak köszönhetett legtöbbet, melyet nem is győzött eléggé ajánlani nemcsak tanítványainak, hanem mindazoknak is, kik e részben jó tanácsért járultak hoz­zá. „Unalmas és sok időt igénylő munka az igaz, — mondá gyakran — de e nélkül nehezen válhatik valaki mesterré a zeneköltés technikájában.“S itt nem lesz érdektelen röviden megemlékezni ama viszonyról, mely későbben közte és Turányi közt kifejlő­dött. — Mig még csak arról volt szó, hogy mesterétől elsajátítsa a zenetudomány biztos eszközeit : a legösz- hangzóbb viszonyban éltek, s még azután is sok évig, (mintegy az 50-es évekig) midőn már mindketten tekin­télyes zenészeti egyéniségekké váltak, fenmaradt köztük ama gyöngéd kötelék, mely a tanítványt a mesterhez szokta csatolni. A már befolyásos hírnévre emelkedett Brand, mindig a legnagyobb tisztelet- és hálaérzettel emlékezett Turányiról, kivel nemcsak folytonos leve­lezésben állt, hanem több nagyobb egyházi és kamarai zeneszerzeményét meg is küldte neki, véleményét és ítéletét kikérendő. Turányi, mesteri suprematiával fejezte ki megelégedését iránta s mindig bizonyos fensőbbség gyakorlatával biztatta a további siker elnye­résére. Azonban, a fentebbi években sajátságos viszony 



állott be köztük. Turányi megmaradt folyvást jelesen kép - zett zenésznek, beleélve magát a régi úgynevezett klasszi­kus zeneirály- és irányba. A még mindig Brand néven működő Mosonyi pedig, Liszt és Wagner föllépé­se után, egészen az uj irány hivei közé sorakozott. Ez időben is több, hanem már uj irányú művére nézve is kikérte véleményét, de az egykori mester most már szem­rehányásokkal állt elő s minden áron igyekezett őt — szerinte — a rósz útról visszatéríteni. Mosonyi mosoly­gott ilyenkor s bár gyakran nemcsak levélben, hanem személyesen is (mert Turányi gyakran eljárt Pestre s utazásai alkalmával Mosonyi is gyakran találkozott vele külföldön) igyekezett őt az uj irány elvei, előnyei s mű­vészeti nagy jövőjéről meggyőzni, mi ugyan teljességgel nem sikerült, de azért emez ellentétes viszony mellett is mindig a legnagyobb kegyelettel emlékezett meg egykori útmutatója és jótevőjéről.Posonyban Turányi ismeretsége által sikerült a 20 éves ifjúnak a gróf Keg le vies családdal is megismer­kednie s ennek folytán történt, hogy a gróf Pej a eh e- v i c h családhoz jutott Slavoniába mint házi zongora­mester 1835-ben. Mielőtt ez uj és nem várt állomását el­foglalta volna, igen sok lelki küzdelmen ment keresztül. Lelkének egyenessége és becsületessége, — mely egész életén át oly fényesen jellemzé —sehogy sem tudott meg­barátkozni amaz eszmével, hogy oly állást foglaljon el egy magyar főúri családnál, melynek— szerinte — kellően meg­felelni, még nem érezte magát képesnek. A zongorajáték­ban még maga is jóformán csak kezdő volt. Miként sze­repelhet mint zongoramester, holott még magának is mes- 



14terre van szüksége? Nem fogja-e magát minduntalan kétes megitéltetésnek kitenni, ha többre vállalkozik, mint ereje engedi? Ily sebhez hasonló aggodalmak s lelkiis­mereti szemrehányások gyötörték az ajánlattétel első napjaiban. Közölte aggodalmait Jurányival, ki azonban kevésbé volt ily aggályoskodó. Ismerte a fiatal Brand szorgalmát, tanulási vágyát és tehetségét. Biztositá, hogy a mit még nem tud, azt majd megtanulhatja a falusi ma­gányban,s hogy távolról sem kell uj állásához annyizenésze- ti tudomány és virtuozitás, amennyiről ő ábrándozik.A rábeszélés, a biztatás, jövőjének képe, s a kedvező alkalom győztek. A 20 éves ifjú, ki e lépése által egészen a zenészei! pályára adta magát, elvállalta uj állomását, melyen hét éven át a grófi család teljes megelégedésére működött s mely aztán okozója lett, hogy a zeneművé­szetnek hazánkban oly kiváló és nagyszerű képviselője válhatott belőle.A fiatal Brand Mihály életében ama hét év, melyeket gróf Pej a eh évi eh Péter (a mostani hor­vátországi miniszter) családi körében töltött, Kétfalun, méltán nevezhető az ő előkészítői s önképzési korszaká­nak. Soha művész talán nehezebb küzdelmek s nagyobb lelki gyötrelmek közt nem vívta ki a számára későbben gazdagon virult babérokat, mint ő. Teljesen magára volt utalva-tanulmányaiban, nemcsak elméletileg, de gyakor­latilag is. Zongoramester volt egy kiváló műveltségű grófi családnál, de — mint egy Ízben már megjegyeztük, — e téren még oly kévés gyakorlati készültséggel birt, hogy nem lehetett sürgősebb dolga, mint a zongorajáték­ban még magát is lehető gyorsan tökéletesbiteni. Falun 



a grófi háznál egy meglehetősen elhasznált s régi divatu zongora állt szobájában használatra. Nappal el volt fog­lalva a tanítással s — a mint ez az akkori patriarchalisabb magyar viszonyoknál fogva divatban volt— egyéb hivatási köréhez nem is tartozó megbízások és köteles elfoglaltsá­gokkal. Majd sétálni, vadászni, vagy lovagolni kellett a gróffal vagy családjával, majd gazdászati s másféle külde­téseket kellett végeznie helyben vagy a szomszéd faluk- s városokban. Teljes szabad rendelkezésére csak az éjjeli órák állottak. De itt szintén egy gátoló körülmény állt ntjában. Szobája — hol lakott — közvetlen közelében esett oly személyeknek, kiknek álmát nem háborgathatta száraz skálák s más technikai gyakorlatokkal. — A néma kézi zongorák pedig akkor még nem voltak divatban. So­káig nehéz küzdelmeket s aggodalmakat állott ki emiatt, miglen végre e bajon is segített.Midőn a házban már minden elcsendesült, éjnek ide­jén kivette az ódon zongorából az egész billentyűzetet s úgy gyakorolta azon nesztelenül a szükséges dolgokat. Persze, hogy ez által csak félig érte el a célt, de az még is jóval több volt a semminél. — Emellett az elméleti ta­nulmányokat s kompozitori gyakorlatokat sem lehetett el­hanyagolnia. A grófi kastély padlásán egész halmazát találta a régibb s. újabb klasszikus zenemüveknek. Még akkor ke­vés tájékozottsággal birt, hogy melyiket szemelje ki hasz­nálat és tanulmányra.Egy pár Haydn-négyes és Mozart sym- phonián kívül, minden ott létezett vezérkönyvet szobájába vitt. Annak minden egyes szóllamát egymás után leírta, figyelemmel kisérve azok vezetését és a harmóniai poüphoaiai tételek szerkezetét. Midőn azokkal igy elké­



16szült, ismét vezérkönyvbe foglalta azokat. S ez igy ment hónapokon, éveken át. Egyik éjjelen át irt, kombinált, észlelt, s a másikon iskolázott és az épen szükségelt darabokat tanulta a zongorából kihúzott néma billen­tyűzeten.A grófi család a téli idényeket rendesen Pozsonyban töltvén, a fiatal zenésznek ilyenkor mindig tágasabb tér nyilt magát tökéletesbiteni. Ismeretséget is kötött az ot­tani zenészeti körök- és egyéniségekkel s egy pár év lefo­lyása után, eleven szelleme és vidor kedélyénél fogva, minden télen óhajtott s kedves tagja lön az ottani zene­köröknek. A gróf, a család feje rokonszenvét bírván, az­zal töbször nyilt alkalma Bécset is meglátogatni. So­kat tapasztalt és tanult ilyenkor mindig. Legfőbb gondja volt résztvenni az operai s hangverseny! előadásokban. Beható éles felfogással észlelt s figyelt ott meg mindent, mit a legkisebb részletig fel is tudott aztán használni saját előnyére.A grófi családnál töltött évei utóbbjai alatt, már mint zeneköltő is féllépett. Kiváló előszeretettel viseltetett az egyházi zeneköltés iránt, mely irány — a kamarai sty­lus mellett — akkoriban leginkább képviselte az úgyne­vezett klasszikus törekvéseket.Első föllépéseivel mindjárt magára vonta a szakér­tők figyelmét. Több e nembeli müve elő is adatott tetszés mellett Pozsonyban. Ez buzditólag hatott reá s mindin­kább beleélte magát e dolgozatokba elannyira, hogy mi­dőn a 40-es évek elején Pestre tette át állandó lakását, neve mint egyházi zeneszerzőnek, már a fővárosban is is­meretes volt.



17S önálló zenészeti pályája s működése ez időtől fogva kezdődött nagyobb mérvben. — Mint a ki születésétől kezdve mindig nélkülözések és küzdelmek közt élt, a ta­karékosság s az anyagi viszonyokkal számot vetni tudó életbölcsesség s előrelátás, valamint élete végéig, úgy már kora ifjúságában is egyik szilárd tulajdonát képezte. S ennek köszönheté, hogy Pestre költözésekor egy pár ezer forintnyi megtakarított tőkével rendelkezett. S erre az akkori pesti viszonyok közt valóban szüksége is volt.Akkor, a zene művelése és tanulása még nem volt úgy elterjedve a magyar fővárosban mint jelenleg. Csak az előkelőbb családok tanitatták gyermekeiket, s az ak­koron működött néhány fővárosi tekintélyesebb zenetanár, teljesen fedezte a közönség igényeit. Fiatal kezdőnek sok­kal nehezebb volt magának utat törni s keresett nevet, foglalkozást szerezni, mint ma, hol már annyi a zeneta- nitó és a zenetanitót kereső közönség Pesten, hogy aki valamely pályán nem boldogul, s csak valamit is tud a zon­gorán kalimpálni, egész biztossággal vetheti magát a ze- netanitói kontárkodásra, mert biztos lehet benne, hogy a magához arányos igényű közönségben nem fog hiányt szenvedni.Fiatal előretörő zeneszerzőnknek is jó ideig kellett tehát a készt fogyasztani s bevételei mellett a kiadásokat megtakarított tőkécskcjéből fedezni, míg végre oly állásba jutott, hogy mindig szélesbült ismeretségei folytán, évről évre biztosítva nézhetett órái értékesítésének elébe. Mind­járt Pestre jövetelekor, igyekezett a befolyásosabb zene­művészi s műkedvelői körökkel megismerkedni. Az akko­riban keletkezett és sokáig szép virágzásnak is örven- 
MOSONYI M. ÉLETEAJZA. 2 



18dettt — „pesti hangászegylet“ vezérférfiaiés képvi­selőivel szorosabb viszonyba lépett s az akkori zenészeti hangadók : mint S c h i n d e 1 m e i s er, (a régi német szín­ház karnagya) Bräuer Ferencz, Winkler An­gelus, Them Károly, Mer ki József stb. mind meghittebb barátai közé tartoztak. Későbben szorosabb barátságba lépett Erkel Ferenccel sa magyar nem­zeti színház akkori tényező művészeivel is, s a 40-es évek vége felé, vele már mint átalánosan tisztelt és nagyrabe- csült fővárosi zenészeti tekintélylyel találkozunk.Ez időszakban számos misét, kisebb egyházi zene­művet, vonós négyest, kamarazenét, — köztük egy szépen dolgozott s nyomtatásban is megjelent zongorahármast, — világi dalokat sőt symphoniákat is szerzett, melyek közöl több nyilvános előadásra is kerülvén, velük nagy elisme­rést vívott ki. Tevékeny részt vett minden nagyobb zene­kari előadásban, hol vagy a hegedűk, vagy a violák, de leginkább a nagybőgők mellett lehetett látni működni. Saját műveit nem igen igazgatta, s átaljában az igazgatói pálya iránt soha sem érzett sem kedvet, sem valódi hivatást.A bekövetkezett 48-as mozgalmak ő reá sem marad­hattak hatástalanul. Mindig előrelátó s mondhatni bizo­nyos réservait magatartásu volt ugyan politikai véleménye s érzülete kinyilvánításában, de azért lelkesült hive volt a reformnak, a nemzeti eszméknek, s a társadalmi átalakulá­sokat célzó mozgalmaknak; felvilágosodott és szabadelvű volt a szó szoros értelmében. Oly tevékeny részt nem vett ugyan az 48—49-ki szabadságharcokban, hogy a lantot a karddal cserélte volna fel; de a nemzetőri s más azzal járt hi- 



19tatások s kötelességek alul soha ki nem vonta magát s nem egyszer lehetett őt látni akkoriban tekintélyes szép nagy szakájával, hosszú szuronyos puskával a vállán, őrt állani, vagy gyakorlatokra ellépdelni. E mozgalmas és sok min­denféle epizódokkal gazdag korszakból, egy ép oly merész s hazafias, mint egyúttal mulatságos esetét, sokszor jó kedélyében édesded kacagás közt szokta volt életében el­beszélni. Akkor történt, midőn a pesti mozgó nemzetőr­ség Jelachich ellen volt kirendelve a pestmegyei hatá­rokra. M o s o n y i is (akkor még Brand M.) a kiruk­koltak között volt. Nehányad magával Tétényben időzött, hol a szomszéd falukból összesereglett sváb atyafiakkal egy porosz származású pesti német nemzetőr, kegyetlenül elkezdett gorombáskodni és tőlük mindenfélét requirálni. Semmi csititás és felsőbb nemzetőri rendreutasítás nem. használt. A porosz szájhős csak garázdálkodott tovább. Mosonyi, megsokalván végre a dolgot és a garázdálkodó szemtelen kifakadásai is tűzbe hozván, — melyekkel még a magyar nemzetet sem kímélte — eléje lépett egész me­részséggel s úgy vágta arcon, hogy csak úgy röpült fejé­ről a csákó. Ez hatott és annyira imponált a szájhős po­rosznak, hogy meghunyászkodva kotródott el és csend lön utána a helységben.Az ötvenes évek kezdetén, — a mint ezt a haza minden fia tudja, —gyász, szomorúság s mély lehangolt • ság uralkodott az egész országban. A testvérfőváros levert, kedélytelen s csaknem a kétségbeesésig fokozódott, reménytelen napokat élt. Minden társadalmi élet kihalt, vagy legalább oly mértékben szünetelt, hogy senki sem. kereste az emberek társaságát. Közéletről, színházi vagy 2* 



20művészeti mozgalomról szó sem lehetett. Mindenki önma­gába vonult s szorosan csak életfentartásáról gondoskodott.Brand (Mosonyi) Mihály is mélyen érezte és oszto­zott a haza fájdalmában. Természettől nyert eleven ke­délye elborult s bizonyos csendes melancholia vett lelkén erőt. 1851-ben az országos gyász mellé még egész életét gyökerében megtámadó családi gyásza is csatlakozott. Hosszabb betegeskedés után, a nevezett évben vesztette el szeretett nejét Weber Paulinát, kivel 1845-ben léppett házassági frigyre s kivel hat éven át élete legboldogabb napjait töltötte. E veszteség mélyen megrendité egész valóját s mert érezte, hogy soha többé ki nem pótolható boldogságtól kellett megvállnia , soha nem is gondolt többé újabb házasságra. Példás és csak nagyon ritkán előforduló az a gyöngéd érzés és az az eszményi kegyelet, melylyel ő mindvégig neje emléke iránt viseltetett. A legcsekélyebb tárgyat is megőrzött hagyatékából s minden évben volt egy nap, hol elvonult a világtól és úgy szólván senkivel sem érintkezett. Nov. 2-a, a halottak napja volt az. Nem lehetett oly zord és esős idő e napon, hogy ő már korán reggel ki ne ment volna kedves halottja sírjához. Virágok és koszorúkkal halmozta azt el, s körülszegélyezte apró lámpákkal, melyeket este maga gyújtott meg. — Ha egy ily napon késő este talál­kozott vele az ember ; mindig komor és szokatlanul kedély- telen volt, s ha a beszéd folyama alatt gyászáról volt szó, mindenkor elérzékenyült hangon szólt neje haláláról s a veszteségről, melyet általa szenvedett. Az ember akraatlanul is elérzékenyült vele s nemesen érző szivének melegsége, még a ridegebb kedélyeket is fölemelte.



21S az ő hamvait is ép halottak napján kísértük a te­metőbe! Annyira vonzotta lelkét e nap a sírok országába, hogy talán érezte, miszerint az lesz nála is az elválasztó pont a szellem és a test között.Neje halála után több év múlt el, mig ismét magá­hoz tért lelki és testi erejében. Ez idő alatt keveset dol­gozott szellemileg. Sokat szenvedett agylázasságban s egészsége nagyon meglőn támadva. Ideges és hipochon- drikus lett. Rögeszméi keletkeztek, melyektől nem tudott szabadulni. Azt hitte, minden megárt neki s ez okból oly tulságokba esett, melyek még inkább előmozditák képzelt betegségét. Vegre a hidegviz-kurához folyamodott, mely megedzé testét s lassanként visszanyerte előbbi testi s szellemi rugékonyságát.Az ötvenes évek elején— mintegy 1854—55 ben, is­mét nagy tevékenységet kezdett kifejteni a zeneszerzés mezején s a mellett tevékeny részt is vett a lassankint föl­merülni kezdő fővárosi zenészeti mozgalmakban. Ez idő­szakból származnak számos nagyobb egyházi és világi szerzeményei. Lipcsében egy füzet dal is jelent meg tőle ez időben (Lenau „ Schilf-Lieder“ -jeire) s egy nagy drámai opera írásához is hozzá fogott, melyet 1856-ban be is végzett. — „Kaiser Max auf der Martins-Höhe.“ volt e dalmű cime, melynek szövegét egy németországi költőtől szerezte (nevét elfeledém), s mely egészen kosmopoliti- kus stylben volt tartva. E műve sorsáról alább még bő­vebben szólandunk. — Számos mise, vonós négyes és kisebb zongoraszerzemény mellett, egy négy tételű sym- phoniája is ez időszakban keletkezett, mely egy philhar- moniai hangversenyben előadásra is került s nagy tetszés 



22és elismerésben részesült. E symphonia utolsó részében magyar népdaltöredékeket dolgozott fel mint motívumo­kat, s már akkor meggyőző bizonyságát adá e téreni ala­kitó tehetségének. Oly mesteri vonásokkal van az dol­gozva, hogy dacára a fölvett népies motívumoknak, sehol egy méretben sem válik triviálissá.Kosmopolitikus zenészeti iránya mellett, ő mindig ki­váló előszeretettel viseltetett a magyar zene erőteljes ele­mei, rhytmusai és gazdag költői színezetű kedély- hul- lámzatai iránt. A hol csak tehette és — hogy úgy mond­juk — a hol csak merészelte, mindig felhasznált azokból bizonyos részleteket.Hogy minő körülmények járultak ahhoz, hogy ké­sőbben egészen elhagyta a kősmopolitikus zeneirályt s min­den erejéből a magyar zeneművészet fejlesztésének nehéz, és sok tekintetben hálátlan s rá nézve annyi mindenféle fo­nák megitéltetésü terére lépett : ennek leírása és elemzése, egyik fontos mozzanatát képezi a hazai műtörténelemnek, s méltán érdekelheti a magyar olvasó közönséget.Tizenöt évig állván vele szoros baráti és művészeti viszonyban, ama kedvező helyzetben vagyok, hogy erész- ben a leghitelesebb adatok és folytonos észleletek nyo­mán, kellő világot vethetek az ő szellemi és zeneköltői talakulásának eme a hazai zenészeire nézve nagy hord­erejű tüneményére.Az imént nevezett időszakban, Mosonyi (Brand)Mihály mint zeneszerző és mint ritka készültségü s alaposságú zenetudós, már szélesen elismert név és tekintélylyel bírt nem csak itt a fővárosban, hanem a külföldön is. — De a fővároson kívül, az ország nagy közönsége még kévésé 



23ismerete őt nevéről és művészeti jelentőségéről. Ha vala­mit elő is adtak tőle s ha az akkori napi sajtó kiemelőleg emlékezett is meg felőle : német hangzású nevét — kivált az akkori viszonyok közt — ismét hamar elfeledték. S aztán volt valami az akkori levegőben, a mi minden téren — s igy a művészet terén is — a magyar nemzetiség, jog és önállóság visszaszerzésére s megállapítására ösztönzé, sőt ellenállhatlanul tereié is a kedélyeket s főleg a hazai tehetségeket.Mosonyi (Brand) is erősebben érezte ez időszakban mint valaha, hogy reá is nagy kötelességek várakoznak a hazai művészet érdekei előmozdítása körül. Főtörekvése volt a hazai zenetehetségeket nemcsak buzdítani és ko­moly tanulmányokra ösztönözni, hanem, ha egyik vagy másiknak komoly és kitartó jelleméről s művészi lelke­sedéséről meggyőződött, azokat saját vezetése alá is venni a zeneszerzés tudománya elsajátításában. Azonban erész- ben nagyon válogatós volt s csak kevesen dicsekedhetnek ama szerencsével, hogy őt — a zeneszerzés első elemeitől kezdve a legfelsőbb kiművelésig, — tanáruknak vallhat­ják. — E sorok írója is részesült e szerencsében. Mert annak leheti nevezni az ő elméleti és gyakorlati rendsze­rét, melylyel tanítványait vezette, s melynél egyszerűbbet, alaposabbat és előnyösebbet képzelni sem lehet. Hosszas utánjárásba került, mig elhatározta magát, hogy velem legszorosabb tanári viszonyba lép, mi később aztán még szorosabb baráti és műirodalmi kötelékké fejlődött ki. Aki vele ily viszonyban állt, az számtalanszor tapasztalhatta, hogy a rendes tanári órákon kívül, megbecsülhetlen isme­reteket menthetett még az ő társalgása, szóbeli bírálatai és 



24tapasztalatai elemezéseiből is. Az ötvenes évek kezdetén a hazai zenészed kritika és a műnyelv irodalmi kezelése,, még úgyszólván csak gyermekéveit élte. A német lapok­ban lehetett ugyan itt-ott néha alaposabb értekezések és kritikai cikkekkel is találkozni. De a mi a magyar sajtót illeti, az teljesen parlagon hevert erészben. S bár még akkor teljesen járatlan volt a magyar nyelvben, mégis ellenállhatlan ösztönt érzett e téren is egy uj aerát terem­teni. A hazai magyar irók, az elnyomott nemzetiség és nyelv érdekében tömörültek, s ez irányban egészen ma­gára hagyták a művészetet.E sorok írója is az őfelbuzditó lelkesítésének köszön- hété, hogy az akkori években több nagyobb magyar napi lap hasábjain átvette a műkritikai rovatok vezetését, s hogy későbben erészben az önálló kezdeményezés terére is lé­pett. De ép e körülményből fejlődött ki utóbb az ő csatla­kozása is a közös cél eléréséhez, mit azonban elébb a magyar zene magasabb kiművelése körül tett gyakorlati kísérletei előztek meg. S erészben egy szerencsés vélet­lennek nevezhető körülmény szolgált mintegy jelszavuk Mindjárt látni fogjuk, hogy sokszor magukban véve cse­kélynek látszó dolgokból miként fejlődnek ki nagy hord­erejű irodalmi és művészeti mozgalmak s átalakulások.



ILErzsébet magy. királyné, — akkor még csak osz­trák császárné, — 1856-ban látogatta meg először Ma­gyarországot. Az akkori kormány elnemzetietlenitő iránya és rendszere felett, már régen pálcát tört akkor nemcsak a hazai, de az egész európai közvélemény is. Minden in­tézkedése, mely a magyar önálló nemzeti fejlődésének ezer gátot, sőt erőszakos rendszabályokat gördített elébe, céltalan, absurdum és a birodalom végromlására vezető el­járásnak bizonyult be. A magyar nemzethez való közele­dés szüksége mindegyre erősebben lépett előtérbe, s maga az uralkodó család kezdé belátni, hogy nem azon az utón halad, mely a birodalom és trón megszilárdításához vezet.A fiatal, bájos szépségű, erényekben gazdag s a ma­gyar nemzet iránti meleg rokonszenvéről már akkor átalá- nosan ismert fejedelemasszony magyarországi látogatásá­ban mindenki egy jobb jövő derűjét ismerte fel. A hiva­talos elfogadási készületek jóval előbb foganatba vétettek, s amellett magát a nemzet nagy testét valami ellenállhat- lan jó ösztön rezgé át, mely mintegy sejteté, hogy a feje­delemnő magyarországi körútja nem fog nagy eredmények nélkül maradni. A társadalom minden rétegében élénk mozgalom keletkezett a fejedelemnő iránti nemzeti biza-



26lom és rokonszenv kinyilvánítására. A többek közt, az ak­kor már lendületnek indult képzőművészeti társulat is egy pompás album átnyujtására tett előkészületeket.A nemzeti színház akkori igazgatósága pedig, Er­kel Ferenc és a Doppler-pár közös közreműkö­désével, egy „Erzsébet“ című eredeti magyar opera szinrehozatalát határozta el.Eme művészeti tüntetésektől inditatva, Rózsavöl­gyi Gyula, a mostan is az ő nevét viselő és virágzó műárusi cég alapitója és feje, szintén ama indítvánnyal lépett fel az akkori kiválóbb magyar zeneművészek közt, hogy egy általa remekül kiállítandó s a fejedelemnőnek átnyújtandó zenészeti albumba eredeti magyar zeneműve­ket írjanak, magasabb de szabadon választható műformák­ban és eszményítéssel. Az eszme viszhangra talált, s ti­zenkét magyar zeneköltő Ígérte meg közreműködését, névszerinti ÁbrányiK., Bartay Ede,Brand (Mosonyi) Mi­hály, Doppler Fér., Doppler Kár., Huber Józs. Huber Kár., Pethő János, Schmidt M. Székely Imre s Them Károly. A kiadó, e magyar zenészeti album kiadásával nem csak a fejedelemnő iránti kegyelet és rokonszenv felköltését cé­lozta, hanem egyszersmind alkalmat is óhajtott szolgál­tatni a magyar műzene fejlesztésére szolgáló vetélkedés­nek. S ha e tekintetben a benyújtott müvek nagy része nem is felelt meg akiadó által célba vett művészeti inten- tionak : még is a magyar műtörténelemben mindenesetre érdekes és figyelemre méltó pontot képez az, mint első enemü önálló kezdeményezés. Sőt van köztük egy pár, melynek belbecse maradandó lesz zeneirodalmunkban.Semmi sem volt nehezebb, mint Brandot (Mosonyit)



27rávenni, hogy ő is kisértse meg múzsáját e célra lelkese­désre hangolni. Sokáig szabadkozott s — egyéb indoko­kat elhallgatva — leginkább azzal menté magát, hogy mint cosmopolitikus zeneköltő s mint olyan, ki a magyar műzene fejlesztésének gyakorlati megoldásával még soha komolyan nem foglalkozott, nem érzi magát hivatva oly művet előállíthatni, mely nevét méltóan viselhesse.Ez időben Br. e sorok Írójánál hetenkint többször töltvén az estéket, minden erre vonatkozott rábeszélés nyomtalanul hangzott el nála. Saját nézete és maga iránti bizalmatlanságával szemközt azonban, másokat erélyesen buzdított a vetélkedő közreműködésre. A vállalkozó kiadó valamint pályatársai is már jóformán feladták a hitet, hogy ő is belép a ligába, midőn egy napon szokott óráin kívül egyszer csak kézirattal lép be hozzám s elégült mo­solynál szélit a zongorához, hogy hallgatnám meg amit a tervezett album számára irt. Maga a cim s költői kép, melyet az fölidézett, már olyan volt, hogy a figyelmet fel- költötte. „Pusztai élet“ címet viselt. Midőn bevé­gezte a mű eljátszását, kérdőleg nézett reám s igy szólt : „azt hiszem, talán meg fogja járni egynek a többi közt, nem az ugyan amit óhajtottam, hanem talán még is csak valami.“ Midőn abbeli nézetemet fejeztem ki, hogy az nem csak valami, hanem egy oly gyönyörű, mesterileg dolgozott s mindenek felett eredeti magyar zeneköltemény, melynek párját eddigelé hasztalanul keresnék, folytatá : „másoknak több sikerült enemü kísérletei után, én is kezdek mind inkább meggyőződni, hogy a magyar műzené­nek nagy jövője van, s nem állok jót érte, hogy egyszer még szegre nem akasztom kosmopolitikus lantomat, hogykizá- 



28rólag a magyar nemzeti műzene kifejlesztésére fordítsam minden tehetségemet.“S e perctől kezdve az ő művészeti további iránya és. működésére nézve el volt vetve a kocka. De még három egész évnek kellett elmúlnia, hogy végre tisztába jöjjön önmagával s igazolja fentebbi szavát és elősejtelmét.E három év alatt még több oly mozzanatnak kellett, életében bekövetkeznie, melyek kedélye, régi hajlama,, műiránya s szellemi munkáságának gyökeres átváltozatására lényeges befolyással voltak.Scitovszky esztergomi hercegprímás, az ottani bazilika fölszentelési ünnepélyére 1857 ben nagy előkészü­leteket tett. A magyar főpapság mintegy föltámadó sym.- polumát látta abban az elnyomott ősi alkotmányosságnak. A magyar főurak és nemesség közöl is számosán csatlakoz­tak résztvenni az ünnepélyben, melyre maga az osztrák császár is leutazandó volt Bécsből. A prímás, hogy még. nagyobb érdeket kölcsönözzön az ünnepélynek, sajátke­zűig kérte fel az akkor Weimarban tartózkodó Liszt F erencet, hogy ez alkalomra egy fölszentelési. ün­nepi misét szerezzen, s annak személyes betanítása és igaz­gatására őt egyszersmind meg is hívta. Tudjuk,, hogy Liszt, minő remekművet teremtett ez alkalomra. Brand (Mosonyi) Mihálynak, mint egyházi zeneköltőnek hírneve és tekintélyéről már akkor Lisztnek is kellő tudomása volt. Ugyan azért felkérte őt levélben, hogy a minden misénél váltakozni szokott graduait, offertoriumot ő írja meg ez alkalomra. Az ép oly megtisztelő, mint nehéz megoldású fölhívásnak engedve, Brand M. oly mesteriig felelt meg feladatának, hogy azzal nem csak a mester, hanem az 



29«egyetemes zenevilág osztatlan elismerését is kivívta. Da­cára ennek, több közbejött körülmény és más tekintetek­nél fogva, — habár Liszt miséjével e két szám is teljesen be volt tanulva, — a fölszentelési ünnepélykor még sem adattak azok elő s Brandnak háttérbe kellett szorulnia az esztergomi bazilika regenschorijának alkalmi szerzemé- ményei előtt. Bárha nem mutatta, de még is érzékenyen vette e mellőztetést s azontúl nem is foglalkozott többé egyházi zeneművek írásával.Lisztnek akkori hoszasabb pesti tartózkodása alatt M. szorosabb viszonyba lépett a mesterrel, kivel aztán mindvégig a legbensőbb baráti és művészeti összeköttetés­ben is állt, s Ígéretet is tett akkor neki, hogy őt legköze- zelebb meg fogja látogatni Weimarban. Ez Ígéretét a kö­vetkező évben be is váltotta, melynek célja azonban nem csak pusztán látogatási tisztelgés volt. Fentebb említett „Max“ operájával teljesen elkészülvén, célja volt azt legelőször a weimari színházban előadatni, melyre akkori­ban úgyszólván az egész németországi zenevilág figyelme irányult. Liszt,a legnagyobb készséggel Ígérte meg e rész­ben támogatásai és befolyását. Brand tehát a vezérkönyv­vel — melyet elutazása előtt e sorok írójánál több meg­hitt pályatársával megismertetett, — Weimarba zarándo­kolt, tele a legszebb remények és kilátásokkal.Pesti barátjai és ismerőseinek egyhangú szerencse- kivánatai közt távozott oda, honnan azonban levert ke- délylyel és régi hitalapjában megrendülve érkezett vissza.S itt nevezetes forduló pont állott be életében, mely későbben véglegesen döntő volt további működési irányá­



30nak megváltoztatására. Mint élet és jellemrajz-irója, nem lennék hű előadásomban, ha mind azt, amiről biztos tudo­másom van, erre vonatkozólag át nem adnám a hazai műtörténelemnek. Talán csak kevés embernek tárta fel ez alkalommal szivét leplezetlenül. De mert egyike valék e szerencsés keveseknek : kettős kötelességem semmit el nem hallgatni. Lehet, hogy túlságosan szigorú volt saját maga iránt, de lehet, hogy csakugyan teljes meggyőző­déssel is csüggött indokain. Nem vitatom. De az tény, hogy Weimarból visszatérve, többé nem az a gondolko­dású ember lett, a ki volt azelőtt, s hogy attól kezdve, mindig határozottabban kezdett szakítani saját zeneköl­tői múltjával s egész a rajongásig lelkesült egy uj hiva­tás iránt, melynek szentelendő volt életét.Határozott hive volt ő az akkor már mindinkább ter­jedő és emelkedő Wagner —Liszt — iránynak s a kos- mopolitikus zeneköltészet terén, e két lángelme, mint esz­ményképének netovábbja élt lelkében. Minden nagy tudo­mánya és zenészeti ritka képzettsége dacára belátta, — be kellett látnia, — hogy e téren saját teremtő ereje elégtelen zeneköltői becsérzetét kielégíteni. Ha sikerült volna „Max“ operáját Weimarban szinrehozni, s ha azzal elismerést arat a külföldön : meggyőződésem, hogy talán nem szakit múltjával s továbbá is a kosmopolitikus zene világtengerén evedz. Liszt, a legnagyobb elismerés­sel nyilatkozott ugyan dalműve felett, de mert igen is meleg barátja és jóakarója volt, hiányai s gyengébb olda­laira is leplezetlenül figyelmezteté. Ügy, amint az irva volt, nem tartotta elég biztosnak a sikert szinrehozatala esetében. Szóval : az egész dalmű átdolgozását ajánlotta.



Brand belátta a mester indokainak alaposságát s meg is Ígérte az átdolgozást, de későbben számot vetve magával, egészen felhagyott vele, nem csak, de csalódási és önbi­zalmatlansági harcában annyira ment, hogy nemcsak kér­déses dalművét, hanem minden egyéb kosmopolitikus irányú kéziratait is a lángok áldozatául dobta. Lehetnek sokan, kik őt ebbeli elhatározásáért kárhoztatták s talán még ma is kárhoztatják. De a következés megmutatta, hogy amit ez által a világzeneirodalom veszthetett, azt nagy mérvben kárpótolta a magyar műzeneirodalomnak, mely ez által benne legkiválóbb úttörőjét s legtöbb oldalú reformátorát találta fel.Az 1858-ik és 59-ik év kevés följegyezni valót tar­talmaz életéből. Napi foglalkozásainak élt, s egy pár ki­sebb keretű magyar férfinégyes-cykluson kívül — mely azonban későbben eltévedt kéziratai közöl, — nem is foglalkozott zeneköltéssel.De annál nevezetesebb forduló pont életében az i860 ik év, melytől az ő —- mint magyar zeneköltő s kritikai írónak — pályája voltaképen kezdődik.



ni.Az 1859-ik év, feltámadási éve volta magyar nem­zetiségnek. A hires és a világ — de főleg hazánk — sor­sára is döntő befolyást gyakorolt solferinói ütközet, el­döntötte a kockát az erővel germanizáló absolut kormány és a magyar nemzet újból feltámadt önállósága felett. A tiz évi sötétséget hajnal s a fojtó absolutismus méreg gőzrétegét, tisztitó, üde légkör váltotta fel. A haza kövér földjeit ellepett idegen hollósereg széttrebbent ; a zsan- dár és policáj-gazdálkodás be kezdte vonni vitorláit s mint a láthatáron emelkedő napfény, meleget és világos­ságot árasztva szállt fel a nemzeti önérzet és tevékeny­ség dicsfénye. Mindenki érezte, hogy Magyarország egy uj aera küszöbén áll s a hires octóberi diplomában az egész nemzet csak kezdetét látta a biztosan bekövetkezni hitt uj alkotmányos életnek.A sajtó szabadabb szárnyakat nyert, az egyleti és társadalmi élet s mozgalmak minden nap szélesebb mér­vet öltöttek ; s a magyar irodalom minden ágában lázas tevékenység kezdett kifejlődni. Szabad lett a magyar szó s nem volt többé tiltva a magyar zene sem.Az események véletlen sorrendje úgy hozta magá­val, hogy az 186 0-ik év összeessék, a magyar irodalom



33megteremtője : K a z i n c y Ferenc születésének száza­dos évével. Egy alkalmi indítványra az egész országban egyhangú jelszó lett a „Ka zincyünnepély“, s nem volt valamire való város és falu e hazában, mely ily ün­nepélyt ne rendezett volna. Oly irányú és szellemű nem­zeti tüntetések színhelyeivé váltak aztán ez ünnepélyek mindenfelé, hogy még csak akadályokat sem gördíthetett elébök a még akkor teljesen le nem fegyverzett zsarnoki hatalom. A főváros példájára az egész ország mint vil- ' lanyütésre, visszatért nemcsak a magyar nyelv és zenére.hanem még a viseletre is. Alig telt el nehány hónap s már csak híréből ismertük a frakkot és a cylinder!. Még az idegen is pörge kalapot és átillát vett fel, ha az or­szágba jött, mert a folyton növekedő ingerültség ellené­ben nem volt többé annak megállása. Az országgyűlés egybehivása közel kilátásba volt helyezve. A nemzet min­den utolsó ízében határozott erély, egyhangúság és tett­erővel nyilatkozott.Egressy B. „szózata“ — s Erkel F. ,,Kölcsey-him- nusza“ föltámadtak halottaikból s a Rákócy, Kossuth- és Klapka-indulók hangjai átzengék a léget Kárpátoktól Adriáig.Ez időben történt, hogy egy a muzeum díszterme« ben tartott philh. hangverseny alkalmával, Berlioz Rá- kócyjának előadása oly frenitikus hatást és lelkesedést idézett elő, minőre talán soha sem volt példa a hangver­senyek évkönyvében. A még mindig grassálni erőlködött policia előbb megszorította, későbben el is tiltotta e nem­zeti indulónak nyilvános helyeken, vagy hangversenyek­ben való előadását. A nyomás, ellenhatást szült, s amaz
MOSONYI M. ÉLETRAJZA. 3 



34időben a közönség minden hangversenyzőtől követelte annak előadását. De egynek sem volt bátorsága demon­strálni a nemzettel s ujjat húzni a még mindig zsarno­koskodó hatalommal. Az egyetlen kivételt Reményi Ede képezte, ki a nemzeti színházban tartott legelső hangversenyében az egyenes tilalom dacára is merészelte azt eljátszani.A nemzeti fölébredésnek eme — mondhatni — lá­zas korszakában, semmi sem volt természetesebb, mint hogy egy oly rugékony szellem és tettek után vágyódó művész minő Brand M. volt, sokáig veszteg nem marad­hatott. A nélkül is közönyössé válván, előbb folyta ott kosmopolitikus műfoglalkozása iránt ; kettős ösztönt és lelkesedést érzett a nemzeti tevékenységnek lendületet adni a művészet mezején is.Ebbéli végleges elhatározására nézve, itt még egy lényeges körülményt kell fölemlítenem.Az ötvenes évek derekán Szénffy Gusztáv a magyar zene e ritka képességű búvára és tudósa, a hazai lapokban közölt magyar zenészeti cikkeivel nagy mértékbi n magára vonta főleg a zenei körök figyelmét. Brand még akkor teljes erejéből művelője volt a koz- mopolitikus zenének, midőn egy alkalommal közelebbi érintkezésbe jött Szénffyvei e sorok írójánál. Szénffy el­méleti okoskodásai és gyakorlati elemzései, ha nem is té­ritek őt meg egészen a nemzeti zeneirány és így a ma­gyar zene művészeti jogosultságát illetőleg, de mindene­setre jó részben megingatták őt előbbi merev meggyőző­désében. — A magyar tudományos akadémia akkori el­nöke gr. D e s s e w 1f y E m i 1, nagy mértékben ér- 



35deklődven Szénffy Gr. tudományos búvárkodásai és annak,, a magyar zene rendszerének elmeleti s gyakorlati kidol­gozását célzó terjedelmes műve iránt: megbízta őt, hogy egy pár évig utazza be a magyar koronaországok kűlöm- bözo vidékeit s az azokkal szomszédos országokat, hogy céljának minél sikéresb elérhetésére kellő anyagokat s adatokat gyüjthessen, s hogy aztán bevégezvén munkájáig azt terjessze be neki, megígérvén a mű kiadására nézve a magyar akadémia pártfogását és segélyezését.Szénffy kutató és adatgyűjtő műutazása két évig tartott. Ugyanannyi időt igényelt a célbavett tudo­mányos munka megírása, melylyel telj esen elkészülve, az 1860-ik év február havában Pestre utazott, hogy azt pártfogójának bemutassa. ,A bemutatás után áttekintés végett, é sorok írójának egy pár-hétre átkölcsönözté azt, oly kéréssel, högy azután rendeltetése helyére juttassa.Akkoriban több magyar zeneirónak is alkalma nyil­ván e nagy figyelemreméltó mű áttekintésére : mindenki egyetértett abban, hogy az napvilágot látva, a magyar zene sajátságai, szelleme, s kezelésére vonatkozó tudomá­nyos elvek feltüntetése és biztos meghatározására nézve rég óhajtott világot fogna vetni.Bránd (Mosonyi) Mihály, ki még akkor annak szöve­ge megérthétésére nézve a magyar nyelv kellő birtokában.- nem .volt, annak főleg gyakorlati zenészeti részével s példáival foglalkozott. De éles felfogása és behatolásánál fogva több alkalommal folytatott eszmecserék és szóbeli magyarázatok után csakhamar belátta a mű fontosságát és nagy jelentőségét, s egész odaadással érdekelte magát iránta. Föntebb érintettük, hogy korábbi viszonyai s ax 



361860. kifejlődött átalános nemzeti öntudat és tevékenység már akkor teljesen megérlelte lelkében az eszmét, hogy élte hátralevő napjait, kizárólag a magyar műzene s a hazai műviszonyok kifejlesztésére fogja fordítani. Kevés kellett hozzá, hogy nála az eszme tetté is váljék. Már korábban megkezdett magyar nyelvtanulmányait még erélyesebben folytatta s kevés hónapok alatt erészben már feltűnő jeleit adá képzettségének.Szénfíynek ez időben Pesten való tartózkodása alatt több ízben számos magyar zeneiró e sorok írójánál ba­rátságos értekezletre gyűlt egybe, mely alkalmakkor esz­mecserék és különféle tervek merültek fel a magyar zene emelése és fejlesztése érdekében. Tevékeny részt vett ez értekezletekben B r a n d M. is s minden áron sürgette a tettek sorának megkezdését, úgy a gyakorlat mint a sajtó és műirodalom terén.Rózsavölgyi Gyula műárus, ki szintén egyik tevékeny s minden áldozatra is kész mozgató tagja volt ez értekezleteknek, inditványozá a többek közt,hogy egyesüljenek a magyar zeneirók s alakítsanak egy társu­latot magasabb irányú magyar eredeti zeneművel s kriti­kai folyóiratok kiadására, ő vállalkozván firmájával a kiadói szerepre. Ez eszme nagy viszhangra talált, s már közel is volt a megvalósuláshoz. De későbben apró szőr- szálhasogatásokra és kicsinyleges érdekek tekintetbe vé­telére teleltetett a dolog, mig végre az a „a hány fej annyi nézet“ széthúzó elméleteinek egymással való meg nem egyeztethetése folytán, az egész eszme elejtetett.Szerencsésebb sorsban részesült e sorok írójának , már akkor fölvetett s mindenek felett hangsúlyozott ab­



37beli nézete és terve, hogy mindenek felett egy zenészeti s irodalmi közlöny alapitassék s indíttassák meg, mely az eszméket tisztázza, lendületet adjon a magyar műiroda­lom kifejtésének s az átalános zenészeti Ízlés és ismere­tek terjesztése mellett, főtörekvésül a magyar műzene jogosultsági eszméjénék érvényesítését tűzze ki.Brand (Mosonyi) M. ez eszmét nagy előszeretettel karolta fel, s annak megvalósítását minél előbb óhajtotta, biztosítván annak a maga részéről nem csak szellemi, de — ha kell — még anyagi támogatását is. E tervezett magyar zenészeti szakközlöny eszméjéhez, kívüle még Rózsavölgyi Gyula és Bartalus István csatlakoztak, mely négyes liga aztán azt, 1860. október elsején e sorok írója, mint indítványozónak szerkesztése és kiadása mellett meg is indította.Mielőtt azonban ez történt, B. M. sajátságos terve­ket szőtt fejében s uj pályafutását előbb kellően akarta előkészíteni. Mindenek felett egy practikus, világos és ki­merítő zeneelméleti munka megírására határozta magát, hogy az a megindítandó zenészeti közlönynek egyszers­mind kiegészítő részét képezhesse. Ezenkívül a gyakor­lati magyar zeneköltészet mezején is nagy tevékenységet fejtett ki, mintegy előleges beigazolásul óhajtván azt fel­használni azok ellenében, kik szerinte anélkül is kígyót békát fognak rá kiáltani működési uj iránya miatt. Né­met hangzású nevét is elhatározta letenni s a magyar zeneköltészet és műirodalom terén, mint egészen uj em­ber akart szerepelni.Nevének átváltoztatása sokkal érdekesebb és sokkal eredetibb módon történt, semhogy azt minden részletében föl ne jegyeznék jelen életrajzunkban. Egész életében ki- 



38fogyhatlan volt az eredeti ötletekben. De a sok közöl ez talán egyike volt a legeredctiebbeknek.Az 1860-ik év tavaszának vége felé, egy napon a Rózsavölgyi firma műkereskedésében, siestámat tattottam sétagyaloglásom után, midőn az üzlet feje, Rózsavölgyi Gyula a városból visszatérve, e szavakkal üdvözölt: „Isten hozott, éppen jó, hogy itt vagy, valami fontos köz­leni valóm van veled“, — s kevéssel e szavak után egy szabatos, szép hangjegykéziratot nyújtott át, melyhez a szegedi postaállomást jelző s magyarul Írott magánlevél is volt csatolva.„E levelet s kéziratot — folytatá tovább — éppen ma kaptam, sem a levél Írója, sem a zenemű szerzője nem ismeretes előttem : arra kér, hogy ha jónak találom, adjam ki, — persze lemondván minden díjazási igényről — s ígéri, hogy az esetben, ha tétszik, még többel is fog szolgálni, egy pár zenésznek már mutattam s mindnyájan nagy elismeréssel nyilatkoztak a mű belbecse felől. Nézd csak át s hallasd te is véleményedet.“,,K a z i n c z y-e mié k“ —,,Magyar zeneköltemény“ Ez volt a zenemű cime s szerzőjéül : ,,M o s o n y i Mihály“ aláírva. A levél udvarias és felette szerény modorban volt írva, s amellett, igen szabatos magyarság­gal. írója röviden előadja benne, hogy falusi lakos, ki a zenével s zeneszerzéssel csak mint műkedvelő foglalko­zik. Méltányolván s lelkesedvén a nemzeti mozgalmakra a művészet mezején is, egy szerény kísérlettel bátorkodik kedveskedni a magyar műzenének eddi gelé jóformán par­lagon hagyott terén. Állandó lakhelyéül egy Szeged mel­letti pusztai tanyát jelölt ki, kérve a kiadókat, hogy 
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